

精彩统战人

张涛:与时间赛跑的“护心人”

□本报记者 战翠萍

本报通讯员 王东昊

“时间就是心肌,时间就是生命”是心血管医生常挂在嘴边的一句话,意味着每一次心梗抢救就是一场生命与时间的赛跑。作为全国知名胸痛专家,德州市政协委员,九三学社社员,宁津县人民医院院长张涛长期致力于胸痛中心智慧化建设,推动医院成为“全国心电一张网·心电诊断中心”项目首家试点单位,大大提高了心梗患者的救治率。二十年如一日,张涛奋力跟“死神”抢夺患者生命,用实际行动诠释着一名统战成员守护群众安康的责任与担当。

为群众打通“生命绿色通道”

2012年,张涛抢救了一位大面积心肌梗死的农村患者,由于心脏功能受损严重,患者被抢救过来后劳动能力受到限制,之前幸福的一家人陷入困顿。面对患者的无助和痛苦,张涛心里很不是滋味,他一直思索着如何打通基层群众就医最后一公里,减少发病后早期的救治延误,提高心梗救治率同时,降低残疾率和致死率。2014年底,一个偶然的机会让他了解到胸痛中心的救治理念,他意识到,之前



近日,由中国物流与采购联合会、山东省港口集团主办的2024·服务黄河流域高质量发展研讨会在济南召开。会上,山东港口设立第50个内陆港,开通第100条班列,“陆海联动”揭开新篇章。

一年前的2023济南·服务黄河流域高质量发展研讨会上,《关于建立黄河流域现代物流工作协调推进机制的倡议》发布。倡议得到社会各界积极响应,来自政府、海关、铁路、港口、船公司、进出口企业及行业协会的数百家单位加入。黄河流域现代物流工作协调推进机制运行一年来,黄河流域城市间快运班列达52条,部分线路物流成本降低30%以上。山东港口联合机制各方,助力沿黄达海通道不断完善,累计开通集装箱航线340余条,年货物吞吐量突破17亿吨,海铁联运集装箱量超过360万标准箱,降低综合物流成本15%以上,有效释放了黄河流域现代物流高质量发展效能。

“过去,我们博兴外贸企业一般是通过汽运铁运的方式,将出口产品运输到港口,通关手续基本是在港口办理,排队等待的时间很长。现在,通过海铁联运,货物直达码头前沿等待装船,通关效率大幅提高。”山东千乘国际陆港综合服务有限公司总经理王铁华说。

此次研讨会上,机制单位围绕共建沿黄陆海大通道、共筑降本增效新模式、共促绿色智慧新生态、共创互利共赢新局面四个方面,共同发起《关于共建沿黄陆海大通道·融入全国统一大市场的倡议》,进一步加强互联互通、深化合作。

充分发挥港口在对外开放中的起点和支点作用,服务经济社会发展,离不开物流业的保障。会上,山东港口与河南中豫国际港务集团共同开通了“郑日韩”铁海快线,进一步打造经济、高效、便捷的海铁联运物流体系。

中国物流与采购联合会副会长贺登才认为,沿黄九省区的一体化合作程度还有进一步提高的空间,山东应充分发挥国家物流枢纽功能,助力形成“通道+枢纽+网络”的现代物流格局,促进现代物流高质量发展,降低全社会物流成本。

倡导绿色低碳、发展智慧物流,是全面助力沿黄陆海大通道建设的应有之义。会上,《近零碳港口物流园区建设技术指南》标准发布,山东港口物流绿色低碳发展创新中心揭牌成立。

“我们将聚力畅通沿黄陆海大通道,加速推进世界级港口群建设,强化陆海统筹,扩大双向开放,织密‘一带一路’航线组群,拓展欧亚班列网络布局,深化海、河、陆、空四港联动,构建最经济便捷的出海口,促进区域协调发展,全方位助力高水平对外开放。”山东省港口集团党委书记、董事长霍高原表示。

(据大众网)

山东携手沿黄九省区共建陆海大通道

在临床中碰到的难题可以通过胸痛中心模式得到解决,且这种新理念十分适合县域医疗环境。

2015年,宁津县人民医院创立了胸痛中心,并于2016年一次性通过中国胸痛中心总部考核,成为全国首家通过国家胸痛中心标准版认证的县级医院。从医院胸痛中心成立起,张涛就走上了对这条“生命绿色通道”不分昼夜的守护之路。胸痛中心的规范化建设大大提高了急性心肌梗死的救治率,最短DTW时间(即急性心梗患者从入院到有效开通血管时间)仅8分钟,远低于国家不超过90分钟的达标时间,这样的成果不仅使宁津县心梗救治工作走在了国内县级医院的前列,还使该县急性心梗患者的致死率和残疾率均大幅下降。

2018年,医院开始推行胸痛中心区域协同救治模式,利用远程网络,分三期在宁津县及周边地区建设“心电一张网”,在具有一定医疗基础的社区(村)卫生服务中心布设心电站点。一旦村民出现胸痛症状,在村卫生室做心电图后,可第一时间通过网络传到宁津县人民医院进行病情诊断,需紧急治疗的患者可立即转诊,到院后直接进入介入室进行手术。

“‘心电一张网’有助于解决乡镇卫生院和村卫生室心电图诊疗能力不足的问题,打通偏远村庄群众就医最后一公里,实现急性心梗患者早发现、早诊断、早治疗。”张涛解释道。

2020年11月,医院启动三期建设,并与全国胸痛中心总部对接,在全国首创“心电一张网”MDT模式,心电图机型由传统机型升级为便携式。目前,“心电一张网”已在327家基层医疗机构配备远程心电设备,覆盖县域内90%以上的卫生室,完成入院前心电图检查9万人次,县域急性心梗患者死亡率由10%降至2%以下……这些数字背后既是一场场生命与时间的较量,也是张涛和他的医护团队倾心打造“心电一张网”的亮眼“成绩单”。

2023年,宁津县人民医院成为中国胸痛中心总部“全国心电一张网·心电诊断中心”项目首家试点单位,项目案例获山东省新型智慧城市优秀案例二等奖。

做百姓健康的“科普达人”

“今天课堂气氛不错,有很多人感觉意犹未尽……健康宣教,很多时候不是老百姓没需求,而是我们自己不够用心。”今年年初,一场“涛哥说心事”科普宣教活动结束后,张涛在微信朋友圈发了一张现场讲课的照片,并配文这样一句话。

“科普达人”是张涛的另一个标签。2008年,张涛由过去专注于介入技术学习开始同步重视健康科普宣教。也是从那时起,每周一下午两点到三点,张涛总会准时出现在病区给病人进行科普宣教,从最开始手绘心脏图进行科普,到建立700人的微信健康科普群,再到每周开展“涛哥说心事”科普宣教活动,他一干就是16年。

“抢救是疾病治疗的最后一个阶段,是不得不采取的救命措施,如果在疾病的萌芽阶段,就能遏制住疾病发展,悲剧就不会一茬一茬地上演。”张涛告诉记者,心血管疾病发病率居高不下,很大一部分原因是重治疗、轻预防,再加上网络上相关科普知识良莠不齐,群众在得病之前对于疾病的了解远远不够,导致疾病恶化,甚至死亡。为了不让人们因为对心血管疾病的



无知而失去生命,他立志将健康科普宣教当成一项民生工程持续做下去。

“让接地气的健康科普知识深入到老百姓心里去,这是每一个有社会责任感的医务工作者应该做的。”张涛积极发挥委员职责,在德州市“两会”上呼吁广大医务工作者做常态化健康科普的“宣传员”。他建议,在基层建立健康科普宣教室,地点可以设在社区或医院,每周定期普及各类疾病的预防知识。

“我用心地讲,您用心地听,既然心脏病90%可避免,积极去预防,就是为健康德州、健康中国尽了自己的一份力。”张涛真诚道。

用大爱守护藏族同胞“心”

2021年9月,宁津县人民医院远程心电诊断平台上,出现了诸多带有民族特色的的名字,如:平措、达娃、次旺罗布……原来是张涛进藏义诊了。当年,“西藏人人健康项目”公益活动在日喀则市启动,一支来自全国14个省、18个城市,由中科院院士、国内知名三甲医院的121位专家、志愿者组成的爱心团队,赴藏开展义诊。张涛作为来自山东省的唯一专家参与活动。

本次公益活动的宗旨是对西藏300万居民进行专科体检及疾病筛查,摸清高原地区常住人口基本健康状况,尽早发现高危人群,尽早开展疾病预防和医疗干预,守护藏族群众的健康。与此同时,还为日喀则地区先心病患儿筛查诊断及转诊治疗做长期公益帮扶。其间,张涛与专家

团队来到日喀则桑珠孜区甲措雄乡和联乡进行义诊。因为道路多为曲折难行的乡间小路,且当地海拔4000多米,张涛逐渐出现了头晕、胸闷等高原反应,但即便如此,他依然吸着氧忍着身体不适,坚持为藏族群众义诊。

在忙碌的义诊过程中,张涛还用随身携带的本院远程心电设备,为部分患者进行心电图采集,并通过手机客户端传至本院心电图室的远程会诊中心,值班医师第一时间将分析报告回传,为诊断治疗患者起到了很好的辅助作用。义诊结束后,张涛将便携式心电设备留在了当地,并告诉当地医生,宁津县人民医院会始终提供远程心电义诊服务。

2023年8月,张涛又一次前往拉萨开展义诊。从山东到西藏,跨越近4000公里,张涛一次次用精湛的医术和医者仁心,守护着藏族同胞的“心”,为藏区人民的健康贡献山东统战力量。由于工作成绩突出,张涛先后荣获九三学社山东省委会社会服务工作先进个人、“感动德州”十大人物、德州市优秀政协委员、德州市首届十佳医师、德州市道德建设先进个人、德州市卫生英才、德州好医生等荣誉称号,并于今年被聘为中国胸痛中心核查专家。

作为心内科学术带头人,张涛培养年轻医生不遗余力,为心内事业发展培养了一批优秀人才和后备力量。如今,越来越多的“张涛们”正在用他们的一片赤诚之心诠释着医者仁心,为基层群众编织起一张张写满温暖大爱的健康守护网。

故乡的云

母亲竹篮里的似水流年

□ 孙葆元

小时候跟着母亲去菜市场买菜,她用的是一個竹籃,細細的竹篾編成圓形的筐,一根竹提梁牢牢固定在筐上,今天想來,那竹籃就是一個“艺术品”。

母亲买菜,一把水红的小萝卜、一斤小白菜,一小块豆腐,再买一块猪肉,这些菜够我们全家吃两顿。明天的菜,明天再做计较。

那个时候,日子永远是新鲜的。

由此,我也记住了昔日的菜市场。所有的青菜都不打捆,散开堆放着。鲜鱼水菜,摊主身边总是备一把喷水壶,时不时把清水喷到青菜上,那菜就鲜灵水嫩了。没有人抱怨卖菜的使水压秤,卖菜的也大度,一单买卖做完,让你二两,那水分就全让出来了。

卖鱼的手里永远持着一根铁串子,像我们家插炉子的通条,铁串子尖头上有一个孔,买家选好鱼,称量计价,卖家就会把铁串子穿进鱼头,然后拽出一截麻绳穿到尖上的孔里,一抽,麻绳就穿过鱼头,再一系,麻利递到买家手里。直到上世纪60年代,济南的水产店还沿用这种办法卖鱼,凡是拎着鱼的买家都爹娘着胳膊,既怕鱼腥蹭自己一身,又怕蹭别人一身。

买鱼如此,那么买虾怎么弄呢?卖家说,对不起,你得自己准备家伙什儿!母亲从来不让鲜虾进入她的竹篮,买虾时她会准备一个瓷坛,或者索性拿一口钢精锅,是有备而去的。原来,生活中细节都是有准备的。

如果买熟食,则多用荷叶包装。那荷叶是放

到笼中蒸过的,既消毒又减弱了荷叶的脆度。熟食店的荷叶柔软如纸,用它包东西绝不会碎裂或者被扎破。

我家住的北城是莲荷之乡,百亩荷塘,莲叶接天,为市场提供了大量包装材料。用荷叶包的烧鸡、熏肉乃至炸鱼、熏鱼、红烧鱼,除了原有佐料的浓香,又夹杂着荷叶的清香,把日子都熏染得无比醉人。常有外出的人在街头“打尖”,买两个油旋,再买一块酱肉,捧着荷叶包大口开吃,吃得满街荷香。

买糕点就不一样了,以前所有的糕点铺都不供应塑料袋。你要买点心?好,上秤称好,店家会铺下一张极大的方纸,再在大纸上铺一张小些的方纸,然后把点心一块一块精心码到纸上,包成个梯形的金字塔,再往“塔”顶覆一张印着店标的红签,用纸绳捆绑好,提着出店,人也抖擞了几分。那个年月,不是家家都吃得起点心,逢年节或婚庆大事,送一包点心便是重礼。

人们的习性是既前瞻又怀旧。前瞻时舍弃一切旧的东西,包括习惯、生活的做派;怀旧时又复古,把一切都做成旧时的模样。其实,我们讲传统不是讲复古,传统的本质是精神里的文化意识,形式只是它的外表。

我的一位柳姓老邻居,老伴早逝,儿女在外,日子全靠自己打点。夏至时节的风俗是吃面,柳老伯一大早就上菜市场采买,然后动手制作凉面的菜品,黄瓜切成细丝,鸡蛋摊成薄饼再切丝,香椿是早春备下的,脆在瓷坛里,现在取出来切末,咸胡萝卜、蒜、香菜皆切末,麻酱用酱油、醋调成

细汁,加上酱肚、酱鸡之类卤味相佐,再把一张小木桌搬到院子里,一应佐品摆满一桌子。

傍晚时分,他开始下面,过水三匝,那夏至涼面就上桌了。就着初夏的晚风,他邀请邻居入座,邻居们都知道老人生活艰难,只送上夏天的祝福。于是老人开吃,一碗面就吃饱了,前后没用十分钟,为了这一碗面他却忙活了一整天。

邻居暗自发笑,讥他图什么,他们却没有读懂老人,老人图的是生活的情趣。如今的生活方便快捷,现代化十足,我们有时却觉得索然无味。于是有人怀旧,试图从旧时光中找回那种失去的感觉,可是怎么找也找不到,问题出在哪里呢?

我想起上世纪50年代济南的街头,也许是那时我刚睁开眼睛看这个世界,所有的小吃都深深地印在童年记忆里。米粉挑子、冷面挑子、豆腐脑挑子、油旋……这些小吃挑子一头设一个装碗筷勺的柜子,柜上是一方案板,现场操作;另一头设一个火炉,炉上架着一口热水沸腾的锅。一套谋生的家当,就被一根扁担挑起来了。

小小的我,每每走到这些挑子前,脚步就沉了。母亲知道我的心思,多少总会买了给我吃。印象最深的是那个米粉挑子,米粉是将小米磨细,用一个漏斗漏成粉条,直接漏进一锅沸水里,然后捞出用泉水冷却。这个吃食现在见不到了。

我把这些记忆都“装”在母亲的竹篮中,那么,那个怎么也找不到的感觉是什么呢?是这些往事沉淀下来的文化。刻意地挑,没法把它挑出来,它附着在日子的深层里,需要让人在时光的流逝中慢慢体悟……

